
 

 

INICIATIVA PËRDOR MË PAK PLASTIKË NIS NË HIMARË PËR REDUKTIMIN E PLASTIKËS NË SHQIPËRI 

The Deutsche Gesellschaft für Internationale Zusammenarbeit (GIZ) GmbH dhe UN Regional Activity Center MedWaves 
njoftojnë nisjen e Iniciativës Përdor më Pak Plastikë (LPZ).   Iniciativa LPZ synon të ndërtojë një komunitet të pronarëve 
largpamës të hoteleve, restoranteve, kafeneve dhe bareve të përkushtuar për të hequr gradualisht produktet plastike 
njëpërdorimëshe nga puna e tyre dhe për të kontribuar në uljen e ndotjes plastike në Shqipëri, Bosnjë dhe Hercegovinë, 
Kosovë dhe Mal të Zi. 
Shishet dhe gotat plastike, kontejnerët ushqimorë, çanta, pako dhe mbështjellës, si dhe kanaçe janë ndër 10 artikujt 
kryesorë të mbeturinave që gjenden më shpesh gjatë pastrimeve përgjatë brigjeve të Shqipërisë, Malit të Zi dhe Bosnje-
Hercegovinës. 

✔       Këto produkte janë krijuar për t'u përdorur një herë – shpesh për disa minuta, dhe më pas hidhen: 1 çdo 
3 produkte plastike njëpërdorimëshe përfundon në det ku mund të zgjasë për shekuj 

✔       80% e mbeturinave plastike në det vijnë nga aktivitetet tokësore përmes lumenjve dhe nga zona 
bregdetare me popullsi të dendur me politika dhe infrastrukturë të papërshtatshme të menaxhimit të 
mbetjeve 

✔       Ndotja nga plastika dëmton mjedisin dhe shëndetin e njeriut, duke ndotur detet dhe tokën 

✔       Tre në katër njerëz në mbarë botën duan që produktet plastike njëpërdorimëshe të ndalohen sa më 
shpejt të jetë e mundur 

✔       82% e njerëzve në mbarë botën favorizojnë produkte me më pak ambalazhe plastike 

✔       Iniciativat Përdor më Pak Plastikë janë zbatuar me sukses në vende të tjera duke çuar në reduktim të 
rëndësishëm të mbetjeve plastike duke ofruar përfitime financiare për bizneset dhe bashkitë pjesëmarrëse. 

 Në përgjigje të emergjencës plastike, Milieukontakt Shqipëri ka bashkëpunuar me MedWaves dhe Deutsche 
Gesellschaft für Internationale Zusammenarbeit GmbH (GIZ) për të zbatuar Iniciativën Përdor më Pak Plastikë. Nisma 
do të nisë në tre komuna në Shqipëri, Mal të Zi dhe Bosnje-Hercegovinë dhe më pas do të shtrihet në nivel kombëtar 
dhe do të zgjerohet në Kosovë në fund të vitit. 

Iniciativa Përdor më Pak Plastikë synon të inkurajojë dhe mbështesë pronarët e hoteleve, restoranteve dhe kafeneve 
që të reduktojnë sasinë e produkteve plastike njëpërdorimshe që u jepen klientëve. 

Hotelet, restorantet, kafenetë dhe baret mbështeten shumë në produkte plastike njëpërdorimshe me kosto efektive, 
të përshtatshme, funksionale dhe të vlerësuara nga klientët, të tilla si pipa, filxhanë, çanta dhe produkte tualeti. 
Fatkeqësisht, vështirësia në grumbullim dhe tendenca që këto sende të bëhen ndotës rezulton në ndotje të 
konsiderueshme plastike, duke pakësuar tërheqjen e brigjeve, plazheve dhe qyteteve. Rrjedhimisht, kjo ndotje mund të 
ndikojë negativisht në numrin e vizitorëve, duke çuar në ulje të punësimit, të ardhura dhe rritje të kostove për 
taksapaguesit e përfshirë në pastrimin e plazheve dhe të qytetit. 

Nën dritën e këtyre sfidave, është thelbësore që hotelet, restorantet, kafenetë, baret dhe shërbimet e hotelierisë të 
marrin një rol proaktiv në luftimin e ndotjes plastike dhe promovimin e përdorimit rrethor të plastikës. Ata mund ta 
arrijnë këtë duke reduktuar kërkesën për plastikë njëpërdorimshe, duke dekurajuar përdorimin jo thelbësor dhe duke 
mbrojtur për adoptimin e alternativave të ripërdorshme dhe vërtet të qëndrueshme. 

Ndërgjegjësimi i publikut për efektin e dëmshëm të plastikës në mjedis dhe shëndetin e njeriut ka bërë që shumë njerëz 
të ndihen të shqetësuar për të ardhmen, të frustruar ose të pafuqishëm kur shohin vëllimin e produkteve plastike 
njëpërdorimshe të ekspozuara në hotele, restorante, bare dhe kafene. Njerëzit po përpiqen shumë të reduktojnë 
përdorimin e tyre të plastikës njëpërdorimshe, por janë të frustruar se sa e vështirë është t'i shmangësh ato kur 
udhëtojnë ose hanë dhe pinë në lëvizje. Klientët, veçanërisht të rinjtë, po zgjedhin gjithnjë e më shumë biznese që po 
veprojnë kundër ndotjes plastike. Në të njëjtën kohë, një numër në rritje i bizneseve duan të reduktojnë ndikimin e tyre 
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mjedisor, jo vetëm sepse është gjëja e duhur për të bërë, por sepse ka kuptim biznesi. Megjithatë, bizneset shpesh nuk 
dinë se ku të fillojnë. 

Iniciativa Përdor më Pak Plastikë është këtu për të ndihmuar bizneset, banorët dhe vizitorët ta bëjnë këtë. 

Përdor më Pak Plastikë  është një hap praktik drejt uljes së plastikës njëpërdorimshe, duke treguar të gjitha mënyrat e 
mundshme që bizneset lokale mund të trajtojnë urgjencën plastike. Bizneset mund të eliminojnë produktet plastike të 
panevojshme ose problematike për një përdorim, të kalojnë në gota, shishe dhe çanta të ripërdorshme, të inkurajojnë 
klientët të sjellin kontejnerët e tyre, të kenë zakon të mos ofrojnë dhe ofrojnë produkte vetëm sipas kërkesës për një 
përdorim të bërë nga materiale më të sigurta dhe rrethore, të tilla si druri. Ndryshimi është i mundur, por kërkon një 
ndryshim në mentalitetin, zakonet dhe procedurat e funksionimit, si dhe një bashkëpunim të fortë dhe komunikim 
efektiv me furnitorët dhe klientët. 

Gjatë muajve në vijim, pronarët e hoteleve, restoranteve, kafeneve dhe bareve në Bashkinë e Himarës do të 
kontaktohen nga ekspertët tanë për të vlerësuar përdorimin e tyre aktual të plastikës njëpërdorimshe, për të diskutuar 
opsionet e disponueshme për të reduktuar ose eliminuar përdorimin e këtyre produkteve dhe për të ndihmuar të 
zbatojnë zgjidhjet më të përshtatshme për bizneset e tyre. 

Iniciativa Përdor më Pak Plastikë bazohet në mësimet e nxjerra nga një fazë pilot e zbatuar nga GIZ në 2020 dhe 2021 
në pesë bashki në Shqipëri, Bosnjë dhe Hercegovinë dhe Mal të Zi. Ai bazohet gjithashtu në sukseset e Programit Plastic 
Free Balearics të udhëhequr nga Fondacioni Spanjoll Save The Med. Në veçanti, Iniciativa Përdor më Pak Plastikë ka 
miratuar Indeksin e Alternativave ndaj Plastikës (H.A.P.I.), një mjet i zhvilluar nga Save the Med për të ndihmuar 
kompanitë të reduktojnë përdorimin e plastikës duke shmangur larjen e gjelbër dhe zgjidhjet e rreme, si dhe Udhëzuesin 
HoReCa për Zero Mbetje. zhvilluar nga Zero Waste Montenegro për t'u ofruar bizneseve shembuj të zgjidhjeve 
alternative reale dhe të ndershme për produktet plastike njëpërdorimshe që janë të disponueshme në vendet ku 
zbatohet projekti.  

Shpesh zgjidhjet alternative për produktet plastike njëpërdorimshe të disponueshme në treg nuk janë vërtet të 
qëndrueshme pavarësisht etiketave dhe pretendimeve të tyre jeshile. Duke aplikuar Indeksin e Alternativave të ndaj 
Plastikës (H.A.P.I.) dhe me mbështetjen e Udhëzuesit HoReCa për Zero Mbetje, Milieukontakt Shqipëri do të jetë në 
gjendje të vlerësojë objektivisht ndikimin mjedisor të produkteve plastike njëpërdorimshe në secilin prej bizneseve 
pjesëmarrëse, duke i krahasuar ato me produktet alternative ekzistuese në treg dhe për të ofruar një sërë opsionesh të 
mundshme për reduktimin ose eliminimin e plastikës dhe përmirësimin e performancës së kompanisë. 

Për t'u bashkuar me Iniciativën Përdor më Pak Plastikë, bizneset do të duhet të plotësojnë një pyetësor vetëvlerësimi 
për të kuptuar konsumin aktual të produkteve plastike njëpërdorimshe dhe të nënshkruajnë një Deklaratë Angazhimi 
ku angazhohen të ndërmarrin hapa drejt reduktimit ose eliminimit të një grupi të vetëm të plastikës njëpërdorimshe. 
Bizneset pjesëmarrëse do të pajisen me afishet dhe fletëpalosjet "duke punuar për t'u bërë LPZ" për të informuar 
furnitorët dhe klientët e tyre për angazhimin e tyre dhe do të marrin mbështetje të përshtatur për të zbatuar zgjidhjet 
e identifikuara, për të ndjekur progresin dhe për t'u komunikuar arritjet klientëve të tyre. 

Pjesëmarrja në Iniciativën Përdor më Pak Plastikë është plotësisht FALAS. 

Nëse jeni të interesuar ti bashkoheni Iniciativës Përdor më Pak Plastikë, ju lutem kontaktoni në adresën e emailit 
office@milieukontakt.org.  

*** 

Në përputhje me Direktivën e Komisionit Evropian (2019/904) për plastikën njëpërdorimshe, iniciativa LPZ është një 
përpjekje e përbashkët e Deutsche Gesellschaft für Internationale Zusammenarbeit (GIZ) GmbH dhe UN Regional 
Activity Center MedWaves, e zbatuar nga organizatat kombëtare në Shqipëri, Bosnja dhe Hercegovina, Kosova dhe 
Mali i Zi. 
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 Programi i Integruar i Menaxhimit të Mbetjeve dhe Parandalimit të Mbetjeve Detare në Ballkanin Perëndimor (MLP), 
financuar nga Ministria Federale Gjermane për Bashkëpunim dhe Zhvillim Ekonomik (BMZ) dhe zbatuar nga Deutsche 
Gesellschaft für Internationale Zusammenarbeit (GIZ) GmbH, mbështet katër vende për të ndihmuar në uljen e 
shkarkimin e plastikës në detin Adriatik duke lehtësuar shkëmbimin rajonal, shkëmbimin e njohurive dhe 
bashkëpunimin ndërkufitar. 

GIZ është një ofrues shërbimesh në fushën e bashkëpunimit ndërkombëtar për zhvillim të qëndrueshëm dhe punë 
arsimore ndërkombëtare, e përkushtuar për të formuar një të ardhme që ia vlen të jetohet në mbarë botën. GIZ ka një 
përvojë 50 vjeçare në një sërë fushash, duke përfshirë zhvillimin ekonomik dhe nxitjen e punësimit, energjinë dhe 
mjedisin, paqen dhe sigurinë. 

Web: Parandalimi i mbetjeve detare në Ballkanin Perëndimor (www.giz.de) 

MedWaves është një qendër për bashkëpunim ndërkombëtar që zhvillon zgjidhje inovative që adresojnë sfidat e 
përbashkëta mjedisore dhe bazuar në ekonominë rrethore dhe parimet e konsumit dhe prodhimit të qëndrueshëm. Ajo 
funksionon sipas kuadrit ligjor të Planit të Veprimit Mesdhetar (MAP) dhe Konventës për Mbrojtjen e Mjedisit Detar dhe 
Rajonit Bregdetar të Mesdheut. MedWaves është me qendër në Barcelonë (Spanjë) dhe i përket Programit të Mjedisit 
të Kombeve të Bashkuara (UNEP). Ajo gjithashtu vepron si Qendër Rajonale e Konventës së Stokholmit për Ndotësit 
Organikë të Përhershëm (POP). MedWaves po trajton në mënyrë aktive ndotjen plastike në Mesdhe përmes shtrirjes, 
bashkëpunimit teknik dhe punës në politika, si dhe zhvillimit, zbatimit dhe shkallëzimit të zgjidhjeve inovative për 
bizneset. 

Website: www.medwaves-centre.org 
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